十年坚守 铸爱十年

河南省汝州市教育发展基金会十年发展综述

"百年大计,教育为本。""十年助教,不忘初心。"

教育强则国家强,教育兴则民族兴。教育是国之大计、党 之大计,是提高人民综合素质、促进人的全面发展的重要途 径,是民族振兴、社会进步的重要基石,是对中华民族伟大复 兴具有决定性意义的事业。

进教育公益慈善事业的发展,2014年,市委、市政府决定成立 河南省汝州市教育发展基金会。倡导社会各界尊师重教、投资 助教,通过开展经常性的助学、助教及其他有关活动,资助困 难家庭学生完成学业,资助困难教师渡过生活难关,推动汝州

2014年7月7日,经河南省民政厅批复同意,河南省汝州 市教育发展基金会(以下简称基金会)正式成立,由市财政注 入原始基金 400 万元作为启动资金。基金会设立理事会和监 事会,理事会由选举产生,监理由业务主管单位和发起单位选 派产生。理事会为基金会决策机构,下设秘书处,日常业务由 秘书处负责,秘书处由办公室、财务部、项目部、募资部、联络 部和基层工作站组成。目前,我市在乡镇(街道)和市直高中阶 段学校设工作站共25家,工作站在基金会授权下开展工作。

十年来,基金会秉持一颗爱心,用好每一笔善款,做好每 一件善事, 遵循捐赠者意愿, 为困难和大病师生进行爱心救 助。

在夏店镇呼窑村一家简陋的房间里,满墙的奖状、荣誉证 成为屋里一道亮丽的风景线。

2021年8月,这家的双胞胎兄弟呼源航、呼源恒双双考上 了心仪的大学。接到录取通知书后, 兄弟俩为了减轻家庭负 担,和同学们相约出去打工,却遭遇了新冠疫情。于是,他们俩 选择在本村做疫情防控志愿者,守护在村疫情防控执勤点。市 地核实,确认双胞胎兄弟的实际情况。

据了解,他们家共姐弟四人,大姐就读于河南科技大学, 二姐是南阳师范学院大三学生,呼源航考上了新乡医学院,呼 源恒考上了郑州大学。爸爸从小患眼病,不能干重活,和妈妈 常年在外地一家饭店打工。爷爷患有高血压,奶奶患腿疾,但 依然在家承担起照顾姐弟四人生活和学习的重任。为支持孙 子孙女读书,爷爷用破旧的小三轮车接送他们上下学,风雨无 阻持续九年。姐弟四人很懂事也很刻苦,先后考上了心仪的大



开展宣传点燃希望

学,成为偏僻小山村的骄傲。

核实情况后,基金会召开了理事长办公会,决定给予兄弟 两人及大学在读的二姐,每人2000元的助学金,帮助他们圆

十年间,该基金会始终坚持"弘扬中华民族优良传统,汇 为切实推动我市教育高质量发展,强化教育资金保障,促 关爱,助教坛,树重教风尚,建和谐教育"的宗旨,克难攻坚,敬 业奉献,为汝州市教育事业的均衡发展作出应有的贡献。

> 2016年,患病教师孙某某因肾功能衰竭需要换肾,救助资 金 15.5 万元。2017 年,对教育系统患重病困难教师进行救助, 救助资金5万元。2019年,救助家庭困难大学新生20名,救助 资金 4.9 万元。救助 3 名困难中小学生,救助资金 1.4 万元。救 助大病师生11人,发放救助资金4.8万元。2020年,救助大病 师生13人,发放救助资金13.7万元;救助家庭困难大学新生 21人,发放救助金8.1万元;困难中小学生9人,发放救助金 1.67 万元。2021 年,救助困难师生 50 人,发放救助金 10.6835 万元。2022年,对3名大病学生进行救助,共发放救助金3.5 万元;资助37名困难大学生,发放救助金6.9万元;救助35名 困难学生和 2 名教师,发放救助金 10.8 万元。2023 年,基金会 共分两批集中资助特困优秀大学新生共计 293 名,每人发放 救助金 1000 元,共计 29.3 万元。还对 54 名大病困难教师集中 救助,发放救助金10.8万元。

据统计,基金会成立至今,共救助困难师生 1.24 万余名, 救助大病师牛(包含教师直系家属)900余名。

暖心助校

我市因为乡村两级财政收入不均,办学条件参差不齐。各 校学生人数和所处区域的不同,校际之间的差距明显。为缓解 这种现状,基金会利用善款帮扶办学条件落后的学校,改善师 生们的工作和学习条件。

2018年5月22日,是汝南街道魏洼教学点师生们值得高 教育发展基金会得知情况后, 立即安排工作人员上门进行实 兴的一天, 因为从这天起, 他们就能用上全新的课桌和凳子 了。

> 魏洼教学点主要就读的为小学阶段一至二年级学生,由 于此教学点新建成投用,师生所用课桌凳还未进行更新,给教 育教学正常开展造成了困难。基金会了解到情况后,购进40 套学生用课桌凳和3套教师用办公桌椅,送到魏洼教学点,有 效地改善了办学条件。基金会还为大峪镇邢窑小学购买课桌 凳 140 套,共计 3.3 万元; 寄料镇磨石小学修建道路支出资金

同时,基金会对特殊教育群体更是"关爱有加"。汝州市特 殊教育学校的学生,因为自身疾患,与正常健康学生相比,生 活和学习比较困难,需要社会更多的关爱和帮助。多年来,该 基金会先后为汝州市特殊教育学校捐赠价值3万元净水设备 一套、捐赠绘本图书3批次,多次在"六一"期间购置羽毛球 拍、跳绳等文体用品前往慰问。

奖教助学

基金会一直树立服务大局、服务教育、服务师生的政治意

做"四有"好老师的教师队伍。连续四年,基金会与市委宣传 年5月31日,累计募集资金2957万元(不含财政原始基金)。 部、市教育体育局、市人社局等部门联合开展"出彩河南人"之

最美教师评选活动;基金会与市教育体育局联合开展"最美山 村教师""扎根乡村教育好教师"和留守儿童"希望之星"等系 列活动,寻找发现扎根乡村的"四有"老师,关注农村留守儿 童,为教育赋能,为实现教育公平献上一片爱心,促进乡村教 育发展,助力乡村振兴。

"扎根乡村教育 关爱留守儿童"活动是市教育发展基金 会开展的一项公益活动,旨在在全社会营造"关心乡村教育、 关爱留守儿童、关注教育扶贫"的浓厚氛围,鼓励更多教师扎 根乡村教育,关爱更多家庭困难、品学兼优的留守儿童,促进 乡村教育的发展与振兴。

活动通过学校推荐、资格审核、监督核查、公示确认四个 程序,最后确定若干名"扎根乡村教育好教师"和"希望之星"

基金会还对汝州市籍近年来参加高考被清华大学、北京 大学录取新生进行奖励,共9名。设立省级以上技能大赛取得 突出成绩的学生奖励项目。对少年班大学生新生奖励3名。

十年来,基金会弘扬中华民族优良传统,汇关爱,助教坛, 树重教风尚、建和谐教育,为汝州市教育事业发展服务,对在 基础教育教研方面和高中阶段教研方面的先进个人、先进单 位进行奖励,共奖励优秀师生5.61万余名,表彰各级各类学校 700 余所,支出 1000 余万元。



爱心汇聚

河南省汝州市教育发展基金会属于公募性基金会, 慈善 财产主要来源于政府的资助、拨款、发起人的捐赠、社会捐助、 利息收益、其他合法收入以及自然人、法人或其他组织的自愿

基金会以"汇聚爱心、传递真情、坚持公益、助力发展"为 指导方针,组织工作人员深入各乡镇、街道、厂矿、企业,走访 企业家及爱心人士,广泛募集资金。

基金会在开展工作中,重点以劝募为主,公开募捐为辅, 初步形成了"一体两翼"的工作思路。通过媒体加强宣传,扩大 汝州市教育基金会的社会影响,广泛动员社会各界人士,为教 育基金会开源助力。

2019年4月,基金会秘书处通过调研摸底,排查到教育系 统有十几名白血病患者,他们中有学生、有教师,最小的8岁, 最大的57岁。为帮助这些患白血病的师生早日康复,2019年 8月秘书处提交理事长办公会研究,决定设立"为白血病师生 二元捐"项目。同年 9 月 22 日在民政部设立的"慈善中国"网 站予以备案,同时在"腾讯公益"平台发布面向全社会开展网 络公开募捐活动消息。截至 2020 年 1 月,"为白血病师生二元 捐"活动通过线上线下共收到爱心款 43 万元, 救助师生 15 名,每人发放救助款1万元,剩余28万元转入全市教育系统 大病救助项目。

同时,基金会还加强与社会其他慈善机构合作,共同开展 各种慈善项目。2022年基金会组织教育系统开展募捐活动,市 教育体育局机关干部带头捐款,各中心学校、市直各学校组织 教师、学生以不同方式捐款。此次活动全系统募集善款 81.23 万元,用于全市教育系统大病教师的救助。2023年募集善款

基金会自2014年7月成立以来,多措并举,多管齐下,向 为持续加强和推进新时代师德师风建设,努力建设一支 社会各界进行宣传,动员爱心企业、爱心人士募捐,截至 2024

十年来,汝州市教育发展基金会在我市教育事业高质量



实地走访困难师生家庭

发展过程中发挥着积极作用,对于推动教育发展、提高教育质 量、促进教育公平、推进教育改革都有着不可忽视的作用。时 至今日,基金会共救助困难师生1.24万余名,救助大病师生 (包含教师直系家属)900 余名,奖励优秀师生 5.61 万余名,表 彰各级各类学校700余所。除此之外,还对一些山村学校、薄 弱学校、特殊教育学校、幼儿园等教育机构的发展,给予大力

十年的变迁发展,十年的不忘初心。由于工作突出、管理 规范,2018年3月,汝州市教育发展基金会获河南省民政厅慈 善组织认证;2019年7月,被河南省民政厅在"中国社会组织 评估等级"认定中认定为 3A 级基金会,2023 年 12 月,再次获 中国社会组织评估等级 3A 级社会组织。基金会分别获河南省 财政厅、河南省税务局、河南省民政厅公益性社会团体捐赠税 前扣除资格(2019-2020)(2020-2022)(2023-2025)。基金会 自 2017 年以来,连续7年被市委、市政府评为支持教育先进

载梦前行,未来可期。汝州市教育发展基金会定会不负时 代的使命与担当,持续发挥积极作用,通过办好教育,营造崇 学向善、尊师重教的良好氛围,为汝州教育事业汇集动能,让 教育发展基金长久发力,成为薪火相传的宝贵财富,造福汝州

融媒体中心记者 宋乐义



表彰"乡村好教师""希望之星"

